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Wsyuan Kypc anrebphl, BBl MOCTOSHHO DEeINAJIM YPABHEHHUSA W
HEPABEHCTBA C OJHOIl IlepeMeHHOH, CUCTeMbl YDaBHEHUH C NAByM#
rnepeMeHHbLIMH, CHCTEMbI HEPABEHCTB C OABHOM mepemeHHOI. B arToit
riaBe, 3aBeplIalOlledl H3ydeHHMe DIKOJLHOIO Kypca ajareOpnl M Hauaj
MaTeMaTUUYeCKOro aHanIM3a, Mbl CHOBa ofpaliaeMcs K YypaBHEHUAM
¥ HepaBeHCTBaM, 4T00bl pacCMOTpPETh MX C CAMBIX ODIAX MMO3UIIHHA.
dto 6yzmer, ¢ OAHOH CTOPOHEI, CBOeOOpA3HOE NOABEAEHUE HMTOrOB H,
¢ APYroM CTOPOHBI, HEKOTOpPOEe pacmmupeHue M yraybjesue Bamux
3HaHHM.

§ 23. PaBHoCunbHOCMDb ypasneﬂuii

B atom naparpade peusr moijer o NPHHIMIHAJBHEIX BOIpOCAax,
CBSIBAHHBLIX C pelIeHUeM YpaBHEHHI C OJHOUW IepeMeHHOMi: UTO TaKoe
PaBHOCHJIbHbIE YPABHEHUSA; KaKWe upeobpa3soBaHnsa YpaBHEHHH ABJISA-
I0TCS PAaBHOCHJLHBIMH, 4 KaKue — HeT; KOorjga M KaK Hajo AesarTh
IPOBEPKY HaWZeHHBIX KOpPHEH. JTA BONPOCh! MEl 06CyKAaiu B Kypce
anrebpel HayuHASA ¢ 8-ro KJjacca, Ja U B HacTOAIEeM yueOHUKE O HUX
yie L8 peub, HaopuMep, NPH pPellieHnH MoKa3aTeNbHbIX U Jorapug-
MUYEeCKUX ypaBHeHHW. Tenmepb pacCMOTPHM 9TH BOIPOCH! ¢ CAMBIX
odmMx no3unmii.

OnpedeneHue 1. [Isa ypasHeHUs C OXHOH nepemeHHOW f(x) =
= g(x) u p(x) = h(x) Ha3BIBAIOT PABHOCHJIbHEIMHM, €CJIM MHOXXECTBa

AX KOPHEH coBIajaioT.

WNEBIME clIOoBaMy, ABa YpaBHEHHSA HAa3BIBAKOT PABHOCUJbHbLMU,
€CJIY OHM HMEIT OJHHAKOBbIE KOPHH HJIH €CJIN oba YPaBHEHHS He

MMEIOT KOpHEe#.

Hanpumep, ypaBEesus x° — 4 = 0 u (x + 2)(2° — 4) = 0 paBHOCHIB-
HEI, 00a OHM MMEIOT IO JBa KOpHA: 2 1 —2. PaBHOCHIbLHEE! M ypaBHe-
HAA x°+1=0u Jx = —3, DOCKOoJBKY 0D0a OHHM He MMeIOT KOopHel,
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OnpedenerHue 2. Ecim Kaxanlit KODeHb YPaBHEHUSA

f(x) = g(x) (1)
ABJIAETCA B TO XXe BpeéMsd KOPDHEM ypaBHEHHA
p(x) = h(x), (2)

TO ypasHeHHRe (2) Ha3HIBAIOT CJIeACTBHeM ypaBHeHna (1).

Hanpumep, ypaBEeraue x — 2 = 3 MMeeT KOpPeHb X = 5, a ypaBHe-
une (x — 2)° = 9 uMeeT gBa KOPHA: X; = 5, X, = —1. KopeHns ypasHeHUs
x — 2 = 3 ABNAeTCA OMHAM M3 KOPHei ypaBHemnsa (x — 2)° =9. Bua-
unT, ypaseenune (x — 2)° = 9 — ciescrene ypaBHeHHA x — 2 = 3.

JlocTaTOUYHO OYEBUAHLIM ABJIAETCA CJEAYIOUlee YTBEPIKICHHE:

Jea ypasrhenus pasrhocutbibl mozoa u moavko mozda, K020a Kaxic-
doe u3 Hux sasasemca caedcmeuem 0pyz2020.

Cxemy pemiesma J000ro ypaBHEHMsA MOMKHO ONUCATh TakK: 3ajaH-
Hoe ypaBHeHuUe (1) npeobpasyioT B ypasHernue (2), 6osiee npocroe, 4eM
ypaBHesne (1); ypassenne (2) opeobpasyior B ypaBHeHue (3), Gonee
IpocToe, 4eM ypaBHeHne (2), A T. 1.:

1M)-2)>3)—>4)- ...

B KOHOE KOHIOOB HOJIy9alOT AOCTATOYHO IPOCTOE YPABHEHME W HAXO-
JAT ero KOpHHA. B 3TOT MOMEHT ¥ BOBHMKAET IVIABHBIM BOIIPOC: COBHOA-
JaeT JH MHOKECTBO HalJAeHHEIX KOPHEH mocjeZHero ypaBHEHHHA C
MHOX>XECTBOM KOpHe# ucxogHoro ypaseennda (1)? Eciam Bce nmpeoOpa-
30BaBHA OLLJIM PABHOCHJBHBLIMHU, T. €. eCJiH ObLIM PABHOCHILERI ypasB-
Heuud (1) m (2), (2) 1 (3), (3) 1 (4) 1 T. A., TO OTBET HA HOCTABJIEHHKIH
BOIIPOC MOJIOYKHATENEH: A2, COBOaZAaeT. JTO 3HAYHAT, YTO PEIOUB HOCTe-
Hee ypaBHEHHE IENOYKH, Ml TEM CAMLIM peIIKM M nepsoe (HCXOA-
HOoe) ypaBHeHHe. Eciu )Ke HeKoTophle nmpeobpas3oBaHMsA OLLIM paBHO-
CHJBHLEIMH, & B HEKOTODHIX MBI HE YBepPEeHLI, HO TOYHO 3HAEM, 4YTO
NEepexXorJIH C KX OMOIIbLIO K YPaBHEHHUAM-CJIECTBUAM, TO OKXHO3HAY-
HOTO OTBETA HAa [IOCTABJIEHHLIM BOOPOC MBI He MOJYYHM.

Yro6ul 0OTBET Ha BONIpOC OLLI Gosiee onpeeIeHHLIM, HYXKHO BCe Ha-
HeHHbIe KOPHM NOCJEAHEr0 YPaBHEHHMS MENOYKH Nposepumb, IMOACTA-
BMB HX N00YepeAHO B UcXojHoe ypaBHenue (1). Ecim mpoBepka noka-
3BIBAET, YTO HAWJEHHBI KOpeHb IOCHEAHEro ypaBHEHMA NENOYKH He
YJOBJIETBOPSIET HCXOAHOMY YPaBHEHHIO, €TI0 HA3LIBAIOT 710CMOPOHHUM
KOpHeéM; €CTeCTBEHHO, YTO HOCTOPOHHHE KOPHU B OTBET HE BKJIIOYAIOT.

Brl, KOHEYHO, DOHEMAMAETe, UYTO TepMUE ¢GoJiee MpocToe YpaBHEHHE»,
BoOOIme rosops, He noxzaercs ToyHomy onmcasmio. OGeiYHO OZHO

YpaBHEHUE CUUTAIOT GoNee IPOCTHIM, YeM APYroe, 0 YUCTO BHEITHUM
JZxeT -
npussakaM. Hanpumep, pemas ypasgerme 2V-°'' = 273, pomyuaem

cHauana +2x +7 = x — 3; 3TO HPPAUMOHAJNLHOE YPABHEHHE IpoIe
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3aJaHHOTO «[I0Ka3aTeJbHO-MPPANUOHAJBHOr0® ypaBHeHns. [lanee Bo3-
BeAs ofe wacTH HMPPANHOHAJLHOIO YpPaBHEHHA B KBaZpaT, IOJYYHM
2+ T =(x - 3)2; 3TO pallMOHAJILHOE YpaBHEHME mpoule, YeM Ipeanl-
Aymee HppalHOoHaJIbHOE YDaBHEHHeE.

B mATOre MOXXHO CKa3aTh, UTO pelmedue ypaBHeHUA, KaK IPaBUIIO,
OCyINecTBJAETCA B TPH 3Tana.

IlepBuiét aTan — mexHuyeckuii. Ha aTom srame oCymiecTBIAAIOT
npeobpas3oBarua no cxeme (1) = (2) » (3) — (4) — ... ¥ HaxXOAAT
KOPHHU mocJjiefHero (camMoro mpocToro) ypaBHEHUsI YKa3aHHOM LeNOYKH.

Bropo# aran — aunaau3 peurenun. Ha sTom arame, amaqn3npys
IIPOBeeHHEIE OpeodpasoBaHms, OTBEYAIOT HA BOIIPOC, BCe JIX OHA OLIIH
PAaBHOCHJILHbLIMH.

Tperuii sran — nposeprka. Ecau ananns, NpoBedeHHLIH Ha BTO-
pOM 3Talne, MOKAa3kIBAET, YTO HEKOTOPhIe Tpeofpa3oBaHAS MOTJIM OPHU-
BECTM K YPaBHEHUIO-CIEACTBHUIO, TO obaA3aTesibHA IIPOBEpPKAa BCEX HaM-
JAEAHBIX KOpPHEN HX MOACTAHOBKOM B MCXOJAHOE ypaBHEHHE.

Peannzamusa 3T0ro mjiaHa CBs3aHa ¢ MOMCKAMH OTBETOB Ha YeTRIPe
BOIIpOCA.

1. Kax y3naTh, ABJISETCA JIH NepexXok OT OAHOIO YPaBHEHUd K ApY-
roMy PaBHOCHJIbHEIM IpeoOpasoBaEueM?

2. Kakne npeobpa3oBaHKs MOrYT IIEPEeBECTH JaHHOE YDaBHEHHE B
ypaBHeHHe-cjeacTeue?

3. Ecix Mbl B KOHEYHOM MTOrG PEIMHJHA YpaBHEeHHE-CIELCTBHE, TO

KaK CHeJIaTh IPOBEPKY B Ciiyyae, KOTAa OHA CONPSAEeHa CO 3HaYHTe/b-
HBIMM BBIYHCJIATENLHLIMUA TPYAHOCTIMU?

4. B KxaKux cayJasix OpH mepexojie OT OJHOro YpaBHeHHA K ApY-
roMy MOXKeT IPOM30MTH MOTepsa KOPHEH M KaK 3TOro He NONYCTHUThL?

OTBeTy Ha KaXIBlif U3 BOOPOCOB OTBEAEH OT/JeJbHbIN NYHKT JaH-
HOro naparpada.

1. TeopeMbl 0 PABHOCHJABHOCTH YPABHEHMH

PenreHue ypasHeHUH, BCTpPeYaOIIBXCs B IIKOJBHOM Kypce ajired-
PhI, OCHOB&HO HA IIECTH meopemax 0 paéHOCULbHOCMU (BCe OHH B TOM
MJIM UHOUA Mepe BaM H3BeCTHRI). IlepBhie TpM TE€OPEMbl — «CHOOKOM-
Hble» , OHM TAPAHTUPYIOT PABHOCUIBLHOCTh TPeobpa3oBanunii 6es Kakux-
JAA00 HONOMHHTENBHBIX YCJOBHM, HX HMCMNOJIb30OBaHUEe He NPUYMUHAET
pemamnieMy HHKAKUX HEIPHUATHOCTEMH.

Teopema 1. Ecim kaxkolii-1n60o 4jied ypaBHeHUS NIEPeHECTH U3 OX-
HOM YaCTH YypABHEHHS B APYryi0 C NMPOTHBONOJOKHBIM 3HAKOM, TO
MNOAYYHTCH YPaBHEHHME, PaBHOCHJbHOE XAHHOMY.
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Teopema 2. Ecim o6e yacTH ypaBHeHMSA BO3BECTH B OJHY M Ty e
HEeYEeTHYIO CTelleHb, TO HOJYIHTCH ypaBHEHHe, DABHOCHIbHOE IAaHHOMY.

Teopema 3. Tloxazarensnoe ypasuesue a = ), rrea > 0,a # 1,
pPaBHOCHJIBHO ypaBHeHMIO f(x) = g(x).

Cnenymoioue Tpu TeopeMbl — <«0OecnokoiHbie», OHH paboTaior
JUIOb OPH ONpEeAe/IeBEHBIX YCJIOBUAX, & 3HAYHUT, MOT'YT LOCTABHUTL He-
KOTOphI€ HeNIPHUATHOCTH MPU pemnesuyn ypaBHeHni. Ilpexxae uem ¢op-
MYJHPOBaTh TeopeMhl 4—6, HamoMHUM enie 06 OXHOM HDOHATHH, CBSA-
3aHHOM C YPaBHEHHAMHM.

OnpedeneHue 3. O6aacTeio onpeneleHns ypaBHeHHd f(x) =
= g(x) nau obaacTeio HONyCTHMEIX 3HaYenui nepemennoit (0/13)
Ha3biBAIOT MHOXKECTBO TeX 3HAYEHHI [IEpEMEHHOM X, IPH KOTOPBIX
OAHOBPEMEHHO MMEIOT CMBICJ BhIpa)xeHHs f(x) n g(x).

Teopema 4. Eciin o06e wactu ypaBHeHuH f(x) = g(x) yMHOKHTE Ha
OOHO H TO ke BeIpaxenme h(x), xoropoe:

a) HMeeT CMBICJ BCIOAY B 00JacTH oupeneseaus (B o6aacrtu gomy-
CTHMBIX 3HAYEHHMH) ypaBHeHHA f(x) = g(x);

6) nurge B 3ToM obaacTd He obpamaerca B 0,
TO mOJMyuuTca ypasaenue f(x)h(x) = g(x)h(x), paBHOCHILHOE JAHHAOMY.

CiieicTBHEM TeOPEeMHI 4 sIB/ISIeTCA ellle OJHO «CHOKOMHOE» YTBEPIK-
JeHHe: ecal o0e wacmu YPABHEeHUS YMHONUMb UAU pa3deiumb HaA
O0HO U MO He OMmAUYHOE 0Nl HYNA YUCAO0, MO NOAYLUMCA YPABHEHUE,
PABHOCULbHOE OAHHOMY.

Teopema 5. Eciu 06e wacTh ypapEeHHA [(x) = g(x) HeoTpHUATEIH-
HBI B 00JIACTH ONpeJesIeHHsA ypPaBHEHMA, TO MOCHe BO3BeNeHUus obenx
€ro 4acTrei B OJHY U Ty e YeTHYIO0 CTeleHb N MOJYIHTCH YpaBHeHHe,
paBHOCHJIBHOE JaHHOMY: f(x)" = g(x)".

Teopema 6. Ecau f(x) > 0 u g(x) > 0, To neraputpmrageckoe ypas-
senne log, f(x) = log, g(x), rne a > 0, a # 1, paBHOCHIBLHO ypaBHe-

mrio f(x) = g(x).

2. IlpeoGpa3oBaane XaHHOI0 YPaBHEHUA
B ypaBHEHHe-CJeACTBHEe

B 3TOM myHKTe MBI OTBETHM Ha BTOPOH Bompoc: KaxHe mpeobpa3o-
BaHWUs NEPEeBOAAT AaHHOe YpPaBHEHHE B ypaBHEHHe-cieacTBHe?

YacTHYHO OTBET HA 3TOT BOIPOC CBfA3aH C TPEeMS NOCHEAHUMU
Teopemamu, MO)>XHO CKa3aTh TAK: €CJIM B IPOIECCe PEHieHHA ypaBHe-
HHUS MBI OPUMEHUJIH 3aKJIIOUEeHHe OAHOM U3 TeopeM 4, 5, 6, He npose-
PHUB BRINOQJIHEHHS OIDAaHUYHUTENBHBIX YCJIOBHMH, 38JI02KEHHHIX B (op-
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MYJIHPOBKE TeOPeMEl, TO NOJYIHTCA ypaBHeHHe-ciaeacTeue. [IpuseseM
npUMEpHI.

1) Ypasrenue x — 1 = 3 uMeeT ofMH KOpPeHb X = 4. YMHOXUB 00e
yacTH YPaBHEHHUHA HA X — 2, DoayuuM ypaBHenue (x — 1)(x — 2) =
= 3(x — 2), umelomee 1Ba KOPHA: X; = 4 m x, = 2. Bropoii KopeHb
AABJAETCA MOCTOPOHHKMM A ypaBHeHMA x — 1 = 3. [Ipuuuna ero no-
ABJIEHNA COCTOHT B TOM, YTO MEl YMHOXXHAJIH 06e uacTn ypaBHeHMA Ha
ONHO W TO K€ BhIpa’KeHHe, HapYILIUB IPH 9TOM YCJIOBUA TeOpeMHl 4.
B aT0i1 Teopeme cofiepKHTCA TpeOOBaHHAE: BHIPAXKEHUE, HAa KOTOPOe MBI
yMHOXKaeM ofe yacTn ypaBHEHMA, BUTAE He AOJKHO ofpamarsca B 0.
Mgl 3Xe YMHOMHJIHR 00e 9acT! ypaBHEHHS HA BhIpa)KeHHUeE X — 2, KOTo-
poe obpamaercs B () opu x = 2; AMEHHO 3TO 3HAYEHHE OKA3AJI0CH IO-
CTOPOHHHUM KOpPHEM.

2) Bo3smem TO sKe camoe ypaBHeHHEe X — 1 = 3 B Bo3Bezem obe ero
yacTu B kBagpaT. Ilosryamm ypaBrHeHue (x — 1)° = 9, mMmelomee aBa
KOpHA: X; = 4, x; = —2. BTopo#l KOpeHb ABJIAETCA ODOCTOPOHHUM AJIA
ypaBEeHAs x — 1 = 3. IIpuanHA €ro mMoOsABJIEHHA COCTOMT B TOM, 4YTO
MBI Bo3BeJn 06e 9acTH ypaBHEHHS B OGHY H Ty K€ YETHYIO CTEeNeHb,
HapyuInB TP 9TOM YCJIOBME TeopeMhl 5. B aTo#t TeopeMe COgepIKHTCS
TpeboBarMe: 06e 4acCTH ypaBHEHHA AOIKHBI OBITh HEOTDHIATENbHBI.
OTHOCHTENBEO BHIPAXKEHHAS X — 1 3TO YTBEPKJATh MBI HE MOXKEM.

3) PaccmoTrprM ypaBrerue In (2x — 4) = In (3x — 5). [Torermupyas,
noayyum ypaBHeHme 2x — 4 = 3x — 5 ¢ eAMHCTBEHABIM KOpHeM X = 1.
Ho aToT KOpeHb ABJIAETCA DOCTOPDOHHUM JAJA 3aJaHHOIO Jorapudmi-
4YECKOro ypaBHEHMs, IMOCKOJBKY 00a BhIparkeHHUA MOJ 3HAKAMH JIOra-
pucdmMOB npH X = 1 OpHHAMAIOT OTpHOATeNbHEIE 3HaYeHHsA. [IpuunHa
HOABJEHEAA IMOCTOPOHHEr0 KOPHA COCTOUT B TOM, 9TO MBI, IOTEHIH-
pys (T. e. «ocBODOXKAAACE® OT 3HAKOB JOrapudMOB), HAPYUINJIHA yC-
JoBUA TeopeMbl 6. B 3T0# TeopeMe cozep:KHTCA TpebOBaHHWE: BHIpA-
MEeHMSA IOJ 3HAKAMH JOrapE(pMOB AOJKHBI OBITH IIOJOXKUTEIbHLIMH;
0 BeIpaXKeHuAX 2x — 4 1 3x — 5 9TOro yrBepXAaTh Mbl He MOXXeM, TaK
KaK OHH IPH OZHMX 3HAYEHMAX X IOJOXKHTEJbHbI, MPA ADPYIHX —
OTPHIATeNbHE.

B nmocsegHeM npumMepe nepexof OT Jorapu@MHUUYeCKOro ypasHeHus
K ypaBHEeHHIO 2x — 4 = 3x — 5 IpHUBEN K pacwWuperuio obiracmu onpe-
Oenenun ypasrenus. O6aacTs onpegeseHds JorapudMuIecKoro ypas-
HEHHA 33J8€TCA CHCTEMOH HepaBeHCTRB

2x -4 >0,
3x-5>0,

pemiB KOTOpPyI0 HaxozuMm: x > 2. O0nacTh XKe onpesiesieEUA ypaBHE-
Hua 2x — 4 = 3x — 5 ecTh MHOKECTBO BCeX AEHUCTBUTEJNILHBIX YHCEJ.

ITo cpaBHeHHuI0 ¢ JOorapu(MUYeCKHEM YpaBHEHHEM OHA PacClIMDHUIACK:
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nobasmuca ayd (—oo; 2]. MMenHO B 3Ty 400aBJIeHHYIO YaCTh ¥ <¢IIPO-
HUK» OOCTOPOHHHM KOpeHb X = 1.
[TepeuyncauM BO3MOMKHEIE NPUYUHbL PACULUPEHUR ofiacmu onpe-

denenus YpasHeHUA:
1) ocBoboXKAeHMe B OpOLecCe PellIeHUA YPaBHeHUA OT 3HAMEeHarTe-

sneli, COAEPKAIUX NepeMeHHYI0 BeJIUIHHY;

2) ocBoboXKAEHUE B MpolLiecce pellleHUsl YpaBHEHHSA OT 3HAKOB KOp-
Hel 49eTHOH CTENeHH;

3) ocBoborkAeHMEe B NPOLECCE penieBrsA YPaBHEHHS OT 3HAKOB JIO-
rapudmos.

Iloasenem urorn. McxonHoe ypaBHeHNe nmpeoOpasyercda B IIponecce
pellieHUss B YpaBHeHWe-CJeACTBUE, & 3HAUUT, 0043amenbHa nposepKa
8cex HaAil0eHHbLX KOPHEll, ecau:

1) npousomo pacmMpeHnne ob6JacCTH onpefesieEUs YPABHEHHS;

2) ocymecTBISAN0CH BO3BeJleHHe 00erMx 4acTeil YpPaBHEHHSA B OAHY
W TY K€ JeTHYIO CTeIleHb;

3) BHIIOJIHAJIOCH YMHOXKEeHUe 00erx yacTeil ypaBHEHHA H& OJHO T
TO %€ BHIpAYKEHHEe ¢ mepeMeHHOH (pasyMeeTcs, MMeIONiee CMBICA BO
Bced obsacTu ompenesieHHs YpaBHEHHA).

Hpumep 1. Pemnuth ypaBHeHme V2x +5 + Vbhx -6 = 5.

Pemenue. IlepBuiit 3Tan — mexnuveckuit. Ha arom aTane, Kak
MBI OTMEYAJIH BEIIIIE, OCYINECTBJAIOT Npeobpa3soBaHUA 3aJaHHOIO ypaB-
HeHud 1o cxeme (1) — (2) = (3) - (4) > ... 1 HAXOAAT KOPHM TOCJIE]-
Hero (caMoro mpocToro) ypaBHeHHSI YKa3aHHOM IEeNOYKH.

ITocaemoBaTeILHO UMeEeM:

VBx -6 =5— J2x+5;
(f6x-8) ={5-Px+5) ;

5x — 6 =25 - 104/2x +5 + 2x + 5;
10V2x +5 =36 - 3x;

(10y2x +5) = (36 — 3x)%

100(2x + 5) = 1296 - 216x + 9x%;

- 416x + 796 = 0;
v =2, 5= 38 - 442

Bropo#t aran — amnaau3 pewenusa. Ha 3Tom aTame, aHAIU3HDPYS
npoBeAeHHEIe TpeodpasoBaHusa, OTBEYAIOT HA BOIIPOC, BCe JIX OHU ObLIM
PABHOCUNIBHRIMH. 3aMe4YaeM, YTO B ITpOIecce pemeHHA YPAaBHEHHSA
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ABaXKAbl IPAMEHSJIOCH HEPABHOCHIbHOE Npeobpa3zoBaEre — BO3Bele-
HHe B KBaApaT; KpoMe TOro, pacliupunachk 0061acTs onpeaejsesus ypas-
peEus (ObIIH KBaJpaTHRIE KODHH — OhLIM OTpAHHMYEHMA HA nepe-
MEHHY10, He CTaJI0 KBaApPaTHLIX KOPHEH — He CTAJO OrpaHHYeHHnil).
3HAYHT, pPeMEeHHOEe HA NOoCJeAHEeM IIare NepBOro 3Tama KBaJApaTHOEe
ypaBHEHHE SBJIAETCA YPaBHEHHEM-CJEACTBHEM AJIs 3aJaHHOTO ypas-
geHus. [IpoBepka obs3arenbHA.

Tperuit sran — nposeprxa. IloacTaBUM ITOOYEPEIHO KaX[aoe U3
HaMJeHHBIX 3HAYEHHH NepeMeHHOH B HCXOJHOE YpaBHEHHeE.

Ecau x = 2, To monyuaem: Vv2-2+5 + V5-2-6 =5, 1. e.

3 + 2 = 5 — BepHOE PaBeHCTBO.

Ecan x = 44—3—, TO DOJIy4yaem: \/2 . 44% +H + J5-44§—6 = 9.

9T0 HeBepHOEe PaBeHCTBO, IOCKOJBKY y)Ke IepBoe NOAKODPeHHOe BhIpa-
)KeHue sBHO OoJubme, yeM 25, H MOTOMY KOpeHb M3 Hero Gojabime,
yeM 5, T. e. y:Ke OoJsboie MpaBOd YacTH pPaBeHCTBA; TeM Dojee uTO
K 3TOMY KBaApaTHOMY KODHIO NpubaBIAeTCH eme OLHO HOJIOKUTEIb-

noe ancixo. Takmm obpasoMm, x = 44% — IOCTOPOHHHHE KOpEBb.

Omeem: 2.

3. O mpoBepxe KOpHEH

B 3TOoM myHKTE MBI OTBETHM Ha TPETHM BONPOC: KaK CAEJIaTh Ipo-
BEPKY KODHEH, eCJIM HX MOACTAHOBKA B HCXOJHOE YpPaBHEHHE COIpPs-
JKeHA CO 3HAYATENHLHBIMHA BHIYUCJAUTENHLHBIMHA TPyAHOCTAMH? Bran-
MO, B TAKHX CIyd9asgX HAAO MCKATbh 00XOoZHLIE NYTH NPOBEPKH.

Bepremcs k¥ npumepy 1. IloacranoBka 3madeHds x; = 2 B 3ajaH-
HOe ypaBHEHHe TpYyAHOCcTel He npeactasBaana. IloacraHoBKYy e BTO-

poro 3Ha49eHHA Xy = 44% MBI GaKTHYECKH SAMEeHWIN OPUKNUAKON. Mul
NPUKAHYJW, YTO X, =~ 44, 3HauMT, /222 +5 > 5, U cpasy CTaaO SCHO,

YTO Xy = 44% — MOCTOPOHHHN KOpeHb. Takas NPUKHAKA — OAUH M3

00xoZHBIX TIyTeHd IIPOBEPKH.
Eme pas BepEeMcsa K npuMepy 1. 3HageHne x, = 44% MO2KHO OB1JIO

OPOBEpPUThL He 0 MCXOAHOMY YPaBHEHHIO, a IO IOJYy4YeHHOMY B HpO-

necce npeo6pasoBaHnil ypaBHeHuwo-caeacTerio: 10vV2x +5 =36 — 3x.
ITo eMeicay 3TOro ypaBHeHMA LOJYKHO BRINOJIHATHCS HEPABEHCTBO
36 -3x >0, T.e. x <12,
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ITocKONBKY 3HAYEHUE Xy = 44% 3TOMY YCJIOBHIO He YAOBJIETBODPSAET,

TO X, — MOCTOPOHHHAH KOpeHb Aus ypaBreHus 10/2x + 5 = 36 — 3x

¥ TeM OoJee JiaA MCXOQHOI'0 ypaBHEHHUS.
Kax npaBmnio, cambiif Jierkuil 06XofHOM ITyTh OPOBEPKH — 110 06-
aactu onpeaenenns (O03) sagaEHOrO ypaBHEHUS.

IIpumep 2. Penrurs ypaBHeHHE
In(x+4)+In(2x +3)=1In(1 - 2x).

Pemenme. IlepBuiit aTan. Bocmosnn3yeMea npasuaoM: ¢CymMa
JiorapaMoB pasHa Jorapudmy mpoussefeHnsa». OHO NO3BoIAET 3AMEHNTD
Beipaxkesme In (x + 4) + In (2x + 3) Buipaxkenuem In (x + 4)(2x + 3).
Torza sagaHHOe ypaBHEHHWE MOYKHO HepenmcaTh B BUJAE

In(x + 4}(2x + 3) = In (1 — 2x).

ITorennupys, nojayuaem:

(x+4)2x + 3) = (1 — 2x);
25° +8x+8x+12=1 - 2x;
2x° + 18x + 11 = 0;
x; =-1, x; = -5H,5.

Bropoit atan. B nponecce pemesusa NpoM30NLI0 pacmiupende 06-
JIaCTH OmpejesieEUs YpPaBHEHHs, 3HAYHT, OPOBEepKa oba3aTensHa.

Tpermi atau. [TockoasKky, KpoMe pacuimpeRast obiracrTu onpene-
JIeHHs yPABHEHMA, HUKAKMX APYTHX HePaBHOCHJLHLIX npeobpa3osa-
HHAHY B Oporecce peleHUs YpPaBHeHHAA He 65110, IPOBEPKY MOKHO BbI-
noaHauTs 1o O3 ucxognoro ypasEeEns. OHa 3afaeTcs CUCTEMOH He-
paBEeHCTB

x+4>0,
2x+3 >0,
1-2x>0.

3HayeBre X = —1 yA0OBIETBOPAET 3TOi CHUCTEMe HePABEHCTB, a 3HA-
yeHEHe X = —5,5 He YNOBJIETBOPAET yXXe NMepPBOMY HEpPaBEHCTBY; 3TO
OOCTOPOHHUY KOpPEHb.

Omeem: —1.

SamvMegvannme 1. Kaxxasii pas BRIAeNATH OPH pPeIIeHAHA YPABHEHHS TPH
arana — TeXHUYEeCKHUH, aHanua, nposepky — HeobGsaszarenrHo. Ho Bce aTo
HYXXHO ¢Jep’KaThb B I'OJIOBE* B Y)X BO BCAKOM cjyuae IIOBHMAThL CjeAyioLiee:
ecJTM AHANW3 MOKA3aJI, YTO nmposepKa obss3arenbHa, & Bhl ee He CAEJIANH, TO
YPaBHEeHNEe He MOXKeT CIMTATLCA PelIeHHLIM BepHO; TeM 0ojiee 0HO He MOJKET
CYMTATHCA pelleHHbLIM BEPHO, €CJM Bhl He CHEeJaJld CaM aHaJIn3.
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IIpumep 3. PemnTs ypasuerme log, . (x* — 1) = log,, (5 — x).
PemeHnue. lloternupys, moxygaem:

X*-1=5-x;

x*+x—6=0;

X, = 2, Xy = -3.

Jns IpoBepKM KOPHEeH BHIDWINEM ycJoBu#A, dajgairomue OI13:
(x+4 >0,

x+4#1,

x> -1>0,

5-x>0.

3HageHHne X = 2 YAOBJETBOPHET BCEM YCJOBHMAM 3TOH CHCTEMKI, &
3HA4YEHNE X = —3 He YJAOBJETBOPAET BTOPOMY YCJIOBHIO; CJIEOBATEIALHO,
X = —3 — NOCTOPOHHUA KOpPEHb.

Omaem: 2.

3amvMeuannde 2. He nepeonernusaiire cnoco6 nposepkn no O3: on as-
JISIETCHA HOJHOLEHERIM TOJBKO B TOM CJIyvuae, KOrja Mpy PEIIeHWH YPABHEHMA
OPYTRX OPHYHH HAPYIIECHHAS PABHOCWJIbHOCTH, Kpome pacmupesmsa O[3, me
6b110 (3TO yame Bcero OwiBaeT B norapudmnuueckux ypaBHeAuax). Ilpm pe-
OIeHUH e HpPpanuoOHaJbHBLIX YpaBHeHMI, re HCOOJb3yeTcs MEeTOA BOo3Bene-
HUA B KBajpar, cnocob nposBepkH HalifeRHWX KopHe¥ no O3 He BHIpyunT;
Jrydqiie, ecji¥ 3TO BO3MOXKHO, AeJIaTh IPOBepKy nmoactaHoBkod. Tak, B mpAMe-

6
pe103: x 2 5 B ary obnacts nonanaior 06a HalIGHERIX 3HAYEHUA: X; = 2,
2
9

013 agech He mOMOTrJA.

x, = 44 = . Ho, KaK MK BHAe/NN, BTOPO KOPEHb — IOCTOPDOHHWH. Tak 4TO

4. O nmorepe KopHeH

B 3TOM IyHKTE MBI OTBETAM HA YeTBEPTHIH BONPOC: B KAKHX CJIY-
yagx IIPH Tepexoze OT OAHOIO YPaBHEHHSA K APYTOMY MOKeT IPOH30HTH
OTepA KOPHEH M KakK 3TOro He ZONYCTHTH?

YxasxkeM [ABe npuiuHb. nomepu KOpHel. npu peuieHuu ypasHeHull:

1) penenue obemx uyacTeil ypaBHeHHMA HA OJHO U TO jKe BhIpake-
Hue h(x) (KpoMe Tex ciyuaeB, KOT[a TOYHO M3BECTHO, 4YTO BCIOAY B
obyiacTH onpeneJeHHs YpaBHEHHA BBHINOJHAETCH yciaosme h(x) # 0);

2) cyxeraue O/I3 B nponecce pemeHNs YyPaBHEHUA.

C nepsoii npuunHOit 60pOTHCA HETPYAHO: NIpHwydaiTe cebsi mepexo-
BuTh oT ypaBHeHHud f(x)h(x) = g(x)(x) K ypaBaeruUIo h(x)f(x) — g(x)) =0
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(a e x ypasBeEHIO f(x) = g(x)). Moxer OmITH, Ja)ke eCTb CMBICJ BOOOIIe
sampeTUTh cebe AeseHne obewx yacTedl ypaBHeHHs Ha OJHO M TO e
BLRIpaX<€HUe, Cojeprxalillee mepeMeHHYIO.

Co BTOpO# NIPAYMHOUK HOpOTHCA cloMKHEee. PaccMoTpuM, HanmpuMep,
ypaBHeHHe lg x* = 4 n pemmM ero AByMs crocofaMM.

[TepBuiit cnoco6. Bocnonn3osaBnruck onpeneneHueM Jorapuagma,
paxoamm: x° = 10%; x, = 100, x, = —100.

Bropo#i cnocof. Umeem: 21lgx =4; lgx = 2; x = 100.

ObpaTHuTe BEMMAHNE: IIPDA PEIIEHHMH BTOPHIM Cioco60M IpoM3omI-
Jla moTepsa KOpHA — «moTepsaica» Kopesb x = —100. Ilpaursa B TOM,
YTO BMECTO NpaBMJIbHON (opmyinr 1g x* = 21g | x | MBI BOCTIONB3OBA-
JAnCh HeOpAaBMIBLHOM hopmyJoit Ig x* = 2 Ig x, cy»xatomeii o6aacTs on-
peZielleHMs1 BhIpaXXeHMs: 061acTh onpe/ieleHHs BRIpaKeHMA g x° 3a-
naercsa ycjaopmeMm x # 0 (1. e. x < 0 uiau x > 0), Torga xak obiaacrTb
onpejesieHnsa BeIpakeHusa 2 lg x sanaerca yciaoruem x > (. O6xacts
OIIpefe/IeHUA CYy3UJIACh, H3 Hee «BhIIaji» OTKPHITHIM Jyd (—co; 0), rae
KaKk pa3 M HaXOAHATCS <IIOTEePABIIUICSs OPH BTOpOM cmocobe perme-
HHAA KOPEHb yYpaBHEHHS.

BuiBona: npuMeHsAs OpH pellleHAd YpaBHEHUMsS KaKyio-Jmbo dopmMysry,
CleAATe 3a TeM, 94TOOhI 0O0JIACTH JONYCTHMLIX 3HAYEHMH NepeMeHHOH
AJIs npaBo¥M M JjieBoHd gacTed GopMyJisl ObLIN OAMHAKOBBLIMH.

EcTh emje oHa OpAYAHA, IO KOTOPOH MOXKET DPOM3OMTH NOTEps
KOpHe#l, ee MBI yIOMsHEeM B Haudaje § 24.

YnpaxHeHus

23.1. PasrocunpHO M ypaBHEeHHe 2° = 256 ypaBHeHHIO!

a) log, x = 3; B) 3x% - 24x = 0;
6) x* - 9x + 8 = 0; p)—lf=2?
23.2. PaBHOCMJILHO /A ypaBHeHHE sin x = () ypaBHEHHIO:
a) cosx = 1 B) cos2x = 1;
6) tgx = 0; r) Vx -1 -sinx = 0?

23.3. IlpaagymaiiTe TpH ypaBHEHUs, PABHOCHJILHLIX YPABHEHHIO:

a) V2x-1=8; B) lgx* = 4;

3
6) cosx = 3; r) x6 = -1,
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